

湖湘地理

课本里的湖南

□ 龙军



湖南居洞庭湖之南,故称“湖南”,省内最大河流湘江流贯南北而简称“湘”,也称“潇湘”“三湘四水”。湖南人杰地灵,是一个充满魅力和活力的地方,也是一个充满着瑰丽想象和独特气节的文明之地。

“不到潇湘岂有诗”,古往今来,无数文人墨客在这里留下了大量的经典诗篇。其中的一部分,被印在各年级的语文课本中,开启了无数学子的心智。

“长太息以掩涕兮,哀民生之多艰。……亦余心之所善兮,虽九死其犹未悔。”(屈原《离骚》,人教版高中语文必修第2册)湖南汨罗是伟大的爱国主义诗人屈原晚年居住、写作和投江殉节之地,每逢农历五月初五,汨罗江畔的百姓总要举行盛大的龙舟竞赛活动来纪念他。

岳阳楼位于湖南岳阳古城西门城墙之上,下瞰洞庭,前望君山,自古有“洞庭天下水,岳阳天下楼”之美誉,也是三大名

楼中唯一保持原貌的古建筑。

“此则岳阳楼之大观也,前人之述备矣。”(范仲淹《岳阳楼记》,部编版九年级语文上册)耳熟能详的《岳阳楼记》,出自北宋文学家范仲淹,“不以物喜,不以己悲”“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”等传世名句皆出于此。

永州,别称“竹城”,是柳宗元、欧阳修、陆游、徐霞客笔下描绘过的神奇地方。其中柳宗元留下了著名的《永州八记》,其第一篇《捕蛇者说》开篇就是“永州之野产异蛇”。文章笔锋犀利、文情并茂,传递出作者叹民生之多艰的忧伤凄苦的感情。

在中华文化的宏大格局中,湖湘文化有着独特的风貌和风骨。经过先秦湘楚文化的孕育、宋明中原文化的洗礼之后,“惟楚有才,于斯为盛”成为湖湘文化最好

的注脚,至近现代,更呈磅礴之势,是红色文化中极绚丽的篇章。

“独立寒秋,湘江北去,橘子洲头。看万山红遍,层林尽染……”(毛泽东《沁园春·长沙》,人教版高中语文必修第1册)1925年晚秋,32岁的毛泽东离开故乡湖南韶山,去广州主持农民运动讲习所。毛泽东途经长沙,重游橘子洲,感慨万千,写下这首《沁园春·长沙》。通过对长沙秋景的描绘和对青年时代革命斗争生活的回忆,抒写出革命青年对国家命运的感慨和以天下为己任,蔑视反动统治者,改造旧中国的豪情壮志。

魅力华夏

风情大连

□ 范伟锋

世界那么大,遇见大连,是偶然也是必然。与大连的不期而遇,并非心往而久的早前约定,而是一场说走就走的临时起意之旅。

一出周水子机场,酷爽的天气一下子将江南盆地带来的潮湿闷热驱赶而尽。机场口的士司机一句“老弟,上车!”东北汉子的热情扑面而来。这一冷一热,便让大连在我心中投下好印象。

临近黄昏,如愿到达歹街。街道两旁密布民国风的仿古建筑,日式风格的店铺间或穿插其中。百来米长的窄街上空挂满了红灯笼,底下数十家美食坊前人头攒动。按图索骥美食攻略,点了份蛋包饭,半凝固的蛋液包裹炒饭,淋上番茄酱,红黄相间,秀色可餐。加上后几天饕餮的海鲜大咖,狂野的滨城风味彻底征服了我的胃。

赶到著名的星海广场,恰逢“啤酒节”。这一大连永不落幕的节庆,引来了无数啤酒爱好者。只见啤酒大棚占满广场,啤酒品牌云集,摇滚盛宴此起彼伏。四面八方的人在畅饮区干杯海饮,我也拎上几瓶,席地而坐,欣赏星海湾与马栏河的旖旎风光,慢品慕尼黑风味,呼吸着满是啤酒香的空气,醉眼朦胧地躺在那里,思绪放空,与海同眠。

沈从文最爱大连的海,外国人说在大连看海是天堂般的生活。于我而言,在此品海最好是在莲花山上闭目听风,用心读一读涛声,洗去身上空乏的烦恼。

放眼大连,这里就像十九世纪的油画,充满着浓郁的万国风情,看到一块块“旧址”碑,耳边蓦地响起那首《再见青春》。大连的历史曾是遍体鳞伤,如今带着花谢曾开的芬芳告别过往,已然自信出发。

与世界为邻

修复中的巴黎圣母院

□ 刘爱河



在世界各地,许多博物馆就建立在古迹、遗址之上;更多古迹承载的信息与功能,事实上已经超越了博物馆。这其中就包括巴黎圣母院。巴黎圣母院是世界著名的文化遗产,是巴黎的象征、法国的象征,于1991年被联合国教科文组织列入世界遗产名录,每年有近1300多万游客慕名前往。

2019年4月,火灾严重摧毁了巴黎圣

母院的整体结构。木质结构几乎全部被烧毁,标志性尖顶和部分屋顶坍塌,虽然建筑主体结构得以保留,但稳定性受到很大影响。巴黎圣母院的尖顶高90多米,用大量橡木和铅制造而成,被誉为巴黎圣母院的点睛之笔,是教徒心目中离上帝最近的地方。虽然老橡木并不易燃,但还是难逃火灾厄运。

火灾发生的第二天,法国总统马克龙就任命了前军队总司令担任重建工程总负责人。修复重建工作受到法国政府的高度重视,也得到国际社会的广泛关注。虽然巴黎圣母院火灾原因一直没有公布,但主流观点认为是修复工程施工疏漏引起。此次火灾再次给世人敲响警钟,文物安全不能有丝毫疏忽,稍有疏忽,后果便不堪设想。

旅途新知

神奇的浮岛

□ 小许

的喀喀湖,位于玻利维亚和秘鲁两国交界的科亚奥高原上,是南美洲地势最高、面积最大的淡水湖,也是世界海拔最高的大型淡水湖之一,还是世界上海拔最高的大

船可通航的湖泊,是南美洲的第三大湖。

的喀喀湖的居民世代居住于此,仍然保持着他们几百年来传统的生活方式:住在“浮岛”上。“浮岛”以灯心草编结而成,这种金黄柔软的水草是浮岛居民们最重要的资源,更早些的时候,浮岛上的人吃的、用的、住的都赖这种水草提供。

而现在岛上居民除了仍用灯心草来建浮岛和盖房子之外,更常见的是用这种水草编制成轻巧的草船和各种颇具特色的手工艺品。草船载着游客四处观光,手工艺品则卖给旅游者,这是当地人维持生计的法子。

因浮岛是由水草建成,踏在上面能感觉到脚的下陷。正是这个原因,每隔一个多月,岛上的居民就需要重新用灯心草再在上面厚厚地铺一层,而且还要把原来的房子抬起来垫高。每当到了要重新铺草的日子,岛上的男人就都驾船出去找水草,而整座岛就只剩下妇女和小孩子。

站在浮岛上高高耸立的观景台四处张望,正午时分,高原上的阳光耀眼,岛的边缘都闪烁着灯心草的金辉,渐渐地渗入清澈湛蓝的湖水里。快船在湖面划出白浪,推动水草摇曳,的确是美不胜收的景致。这也难怪人们会把这称为“世外桃源”了。

红色之旅

新中国从这里走来:西柏坡

□ 花儿

西柏坡是革命根据地,位于河北省石家庄市平山县中部,也是我的家乡。这里原是一个普通的小山村,只有100多户人家,群山环绕,滹沱河擦村而过,两岸滩地肥沃,稻麦两熟,依山傍水,历史的垂青使它成为解放全中国的最后一个农村指挥所。

它的名字,镶嵌在中国解放战争的丰碑中,这里是中国共产党七届二中全会会址、中国人民解放军总部旧址以及中共中央接见国民党和平代表旧址,新中国从这里走来。

西柏坡面临碧波荡漾的岗南水库,背

依松柏苍翠的柏坡岭。这里在绿树之间,一道弯弯曲曲的围墙,围着一簇太行山区普通的白色民房。这个原中共中央机关大院,建筑面积1.644万平方米。中北部有一山,中设防空洞,五大书记旧居和其他机关用房沿山周围而建。

毛泽东旧居紧靠小山南端,该房分为前后两个小院,夏日里,毛泽东同其他领导,经常围坐在磨盘旁、楸树下,商讨军国大事。在这里三百多个日夜里,毛泽东写下了许多著作,仅收在《毛泽东选集》第四卷中的就有20多篇。

于1976年10月开工建设的西柏坡纪



念馆,面积3344平方米。集声光电现代化设施于一体,集中展现了西柏坡的历史地位及深远影响。

今日西柏坡,已成为全国爱国主义教育示范基地、全国精神文明建设先进单位、国家重点风景名胜区,著名的革命纪念馆地被列为国家重点文物保护单位。